

击水喀山

24岁,青春正当时,那是阳光灿烂的年纪,亦是走向成熟的年纪。今晨,孙杨站上喀山游泳世锦赛的领奖台,潸然泪下。这是他本届世游赛第一枚金牌,也是自己游泳生涯中的第六枚世游赛的金牌。他身边的挑战者,都是20岁上下的年轻人,男子400米自由泳卫冕冠军孙杨用更沉稳的性格、更坦然的姿态、更霸气的回应,宣告王者归来。

后发制人显实力

经历了一年的沉浮,孙杨的风头,似乎不及那些20来岁的挑战者。赛前,19岁的澳大利亚“小海豚”霍顿、英国20岁的帅小伙盖伊,都是来者不善的挑战者。人们以为,男子中长距离游泳,将迎来改朝换代。

他们都错了。游出今年世界最好成绩的霍顿,预赛大失水准,被挡在决赛门外。而盖伊虽在前300米一路领先,但最终还是功亏一篑。

预赛后,孙杨匆匆走过采访区,一言不发。关于大热的霍顿和盖伊,他保持好心态。他想起了4年前的自己,在上海,向当时的霸主朴泰桓发起挑战,“赛前有一个好成绩,或许心理上有一定优势。但是放眼世界泳坛,世界排名并不能证明你一定拿金牌。就好比2011年的400米自由泳比赛,我当时也是以非常大的优势领先他,但最后还是惜败于他。”

决赛开始了,孙杨看起来一副轻松的样子,走上跳台,他是最后一个准备好起跳的动作的,显得颇为沉稳。盖伊在前300米领先他,似有打破世界纪录的架势,孙杨就在隔壁道次,他看到了,但他不再是4年前那个被朴泰桓打乱节奏的毛头小伙了。他稳定地保持着自己的节奏,在最后100米发力,再发力。“机会永远只给有准备的人,比赛很残酷,每位选手或多或少有伤病,但你要想办法去应对,用最好的战术去应付。是的,我顶住了。”孙杨说。

握拳、怒吼、仰天、竖起象征第一名的食指,孙杨又一次将霸气留在世锦赛的泳池里。

爱哭的他又流泪

狂喜之后,孙杨想起过去一年的坎坷起伏,他心绪难平。站上领奖台,当国歌奏响,爱哭的孙杨又落泪了。但这一次的眼泪,同3年前的奥运会和2年前的世锦赛相比,饱含了更多的故事。

回到后台,提及此事,孙杨的眼泪像是决堤的洪水,再也抑制不住。“因为这是我职业生涯最苦的一年。我陷入过最低谷,又重回冠军宝座,这是很大的挑战,太不容易了。”他哽咽着,抹去了泪水,“理解我,相信我的人,都会感受到我落泪的原因……”他仰头,试图不让更多的泪水落下,“这一年来,以张亚东教练为首的教练三人组,也都很辛苦……”眼泪还在流,哽咽的他无法再说下去,“对不起,一会新闻发布会再说吧。”

孙杨透露,这半年来一直在带伤上阵。“手一直有伤,每天要做很久的治疗。来喀山前,医生还建议我做手术,但为了比赛,我一直没时间。”

霸气回应质疑声

连续三届世锦赛都有金牌入账,外媒仍爱质疑孙杨。最尖锐的问题,来自瑞士记者,“过去一年的兴奋剂事件,你怎么看?”

“清者自清!”孙杨没有失态,没有拒答,“我不知道为什么,不少外国媒体喜欢质疑中国取得优秀成绩的运动员。好像我们所有的运动员拿了成绩,都是因为用了什么药。这是个非常恶心的想法。”孙杨振振有词,“今天也有运动员打破世界纪录,你们怎么不去质疑他们?在公平竞争的基础上,希望大家能尊重中国游泳,这是一个根本问题。”

或许觉得自己说得还不够完整,在下一个问题开始前,孙杨又继续补充道:“运动员都是非常辛苦的,遭受伤病的折磨,确实之前我不是很仔细,发生了这个错误,但我希望大家用公平公正的态度来对待。”

作为世锦赛五朝元老,孙杨身边的挑战者,虎视眈眈。孙杨说:“我现在还处于游泳的黄金年龄。只不过随着训练时间的推移,伤病越来越多。但我相信,这不会对我带来太多影响。现在训练师克里斯一直在帮助我。只要我克服了,我希望自己能继续职业生涯的辉煌。”

3分42秒58,这是一个接近孙杨2年前在巴塞罗那男子400米自由泳的佳绩。“在通往里约奥运会的路上,一定要有目标,这样才能实现梦想。”

当新闻官宣布发布会结束时,此前都用中文发言的孙杨,用一句英语:“天道酬勤!”

特派记者 陶邢莹 (本报喀山今日电)

收视指南 央视五套今天22时20分将转播游泳世锦赛男子100米蛙泳、女子100米蝶泳、200米混合泳决赛实况。



性格更沉稳 姿态更坦然 回应更霸气

孙杨捍卫霸主地位 男子四百米自由泳

孙杨赛后接受采访 本版图片 刘云

喀山喀水

孙杨的口才与风采

孙杨的开场白,令人意外。“首先,恭喜我们的祖国获得2022年冬奥会主办权,在此借机宣传一下,希望大家关注我们的冬奥会,我们有能力和实力办成一届与众不同的冬奥会。”

孙杨的结束语,亦是叫人吃惊,用英文说了一句:天道酬勤。

当被问及亚军盖伊是否是他职业生涯最大的竞争者时,他将主旨升华到里约奥运,“从伦敦开始,他就和我一起比赛了,一直在进步。希望明年奥运会我们俩能携手奉献给大家一场最精彩的400米自由泳比赛。”

得体的语言,稳重的姿态,孙杨展示了一个卫冕冠军的风采。

不过昨天预赛结束后,孙杨在混合采访区婉拒采访。决赛结束后同样如此。从早守到晚的记者很疑惑,“为何其他运动员无论输赢,都主动在混合区接受采访,而唯有孙杨躲着记者呢?我们也想第一时间,同国内的游泳爱好者一起分享他夺冠后的感言。在混合区停留,是运动员职业的体现。”后来,在大家的呼声中,孙杨在领奖台上,主动走到我们面前,耐心地一一回答。

过去几年,孙杨总会陷入这样那样的风波,被外媒称为中国泳坛“坏小子”。他不太接受采访,其实是因为,他的团队怕他说错话,于是常常站出来替他表达。

24岁的孙杨,该蜕变了。他不应再是当年那个冲动孩子了。看看今天的赛后采访,他能说,他会说,也说得真诚。

所以,束缚在孙杨周围的那张网,该松开了;试图保护他的各种人,也该放手了。他是冠军,不是襁褓中的婴儿。

今天,这是孙杨展现冠军风采的舞台。
陶邢莹



美国队预赛遭淘汰

男子4×100米自由泳接力 美国队“老茄”意外淘汰 中国队“吃价”闯入决赛

本报喀山今日电 (特派记者 陶邢莹)2015喀山世锦赛游泳比赛首日,冷门和惊喜并存。男子4×100米自由泳接力,过去15届世锦赛曾11次夺冠的美国队无缘决赛。而宁泽涛领衔的中国队历史性闯入决赛,并取得了第7名的好成绩。

世界纪录保持者美国队显然轻敌了。他们雪藏了伦敦奥运100米自由泳冠军阿德里安、15枚世锦赛金牌得主罗切特等顶级选手,结果,美国队尽管取得小组第一,但3分16秒01的成

绩只排名第11位。赛后,全队既震惊又郁闷。

中国队以预赛第八的身份刚好跻身决赛,决赛中,第一棒宁泽涛游出了48秒37,在所有选手中并列第二。赛后,宁泽涛表示,第一次参加世锦赛,虽没有发挥出最佳状态,但也没有特别紧张。赛前,中国队的目标是游进前12名,争取获得里约奥运入场券,今天,中国队创造了历史最好成绩。

最终,男子4×100米自由泳接力金牌被法国队收入囊中。



中国队创历史最佳

一个要“打出名堂” 一个要“终极一战”

科比麦迪均现身上海

科比来上海了,麦迪也来了,沪上的篮球迷能亲眼目睹自己的偶像了。昨天下午科比从广州抵达上海,他将出席耐克公司的“打出名堂”训练营等一系列活动;而麦迪则比科比提前一天抵沪,他将于7日率队对阵上海男篮,这也是他职业生涯的“终极一战”,上海将成为麦迪的退役之地。

这是37岁的科比第12次中国之旅,从1日到6日,他将分别造访广州、上海和台北三座城市,与当地球迷进行互动。时间紧,任务重,这几天

科比也是“连轴转”:1日在广州,他在“打出名堂”训练营中亲自上阵教小队员球技,晚上则出席了“三对三”篮球联赛总决赛。

昨天上午在广州出席了一个球迷见面会,科比马不停蹄

蹄赶往上海,今明两天他将坐镇江湾体育馆的“曼巴球场”,亲自指导24名全国各地选拔上来的小球员。下个赛季科比确定出战,这将是他在湖人效力的第20年,将刷新NBA效力同一支球队的最长纪录。而

比科比小一岁、晚一年进入NBA的麦迪,则将在今年、在上海为自己的职业生涯画上句号——昨天下午,麦迪现身莘庄龙之梦洛克公园,出席“战个痛快”长城宽带三对三篮球赛总决赛,他在活动现场向中国球迷确认了退役消息。

今年夏天,当麦迪宣布开启自己最后一次中国巡回赛的时候,他已经想好把8月7日与上海男篮的比赛作为自己球员时代的一个终点,并且正式举行一场退役仪式。
本报记者 李元春